

15 Января

№ 2

XIX годъ.

№ 2

1908 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печати. листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. — За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб.

Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, домъ № 18.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ въ 29-й день ноября 1907 г., Всемилостивѣйше соизволилъ наградить бтителя церкви 139-го пѣхотн. Моршанскаго полка, капитана того же полка *Смирнова*, золотою медалью, безъ ленты, установленною для лицъ благороднаго званія, за заслуги по вѣдомству О. Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ О. ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА. (ВОЕННОМУ И МОРСКОМУ ДУХОВЕНСТВУ КЪ СВѢДѢНІЮ И ИСПОЛНЕНІЮ).

1.

Государь Императоръ, въ 30-й день октября минувшаго 1907 года, Высочайше соизволилъ на продленіе повсемѣстнаго въ Имперіи сбора пожертвованій на сооруженіе кафедральнаго собора въ гор. Ташкентѣ еще на трехлѣтній срокъ.

Сообщая объ этомъ, Туркестанскій генералъ губернаторъ проситъ меня сдѣлать распоряженіе по всѣмъ подвѣдомственнымъ мнѣ церквамъ Туркестанскаго военнаго округа о постановкѣ кружекъ для производства, въ теченіе 3-хъ лѣтъ, сбора пожертвованій для указанной выше цѣли, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія, установленнымъ порядкомъ, направлялись на имя Комитета по сбору этихъ пожертвованій или сдавались, непосредственно, въ Ташкентское казначейство, гдѣ хранится капиталъ Каѳедрального собора и гдѣ открытъ для сего особый счетъ.

Даю знать объ этомъ къ надлежащему исполненію о.о. настоятелямъ военныхъ церквей Туркестанскаго округа.

2.

Въ виду поступающихъ къ О. Протопресвитеру и въ Духовное Правленіе ежегодно въ значительномъ количествѣ письменныхъ заявленій о желаніи воинскихъ чиновъ иновѣрныхъ и инославныхъ исповѣданій, а также сектантовъ, принять православіе и о разрѣшеніи совершить таковое присоединеніе, симъ объявляется военному духовенству, что испрашивать разрѣшенія высшаго духовнаго начальства на присоединеніе къ православію не требуется, за исключеніемъ особыхъ случаевъ, возбуждающихъ сомнѣніе.

Руководствоваться же въ дѣлахъ этого рода слѣдуетъ ст. 22, 25, 29 и 31-го Устава Духовныхъ Консисторій, а въ отношеніи лицъ іудейскаго исповѣданія, выражающихъ желаніе принять православную вѣру, кромѣ того, и циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 2-го апрѣля 1903 г. № 6.

3.

Предлагается всѣмъ завѣдывающимъ отдѣленіями склада церковныхъ свѣчей, полученныхъ въ минувшемъ 1907 г., отъ завода или изъ С.-Петербургскаго свѣчнаго склада, сообщить не позже 1-го февраля текущаго 1908 года въ Комитетъ свѣчнаго завода:

1) Сколько къ 1-му январю 1907 г. оставалось свѣчей и сколько не уплочено за полученные свѣчи денегъ.

2) Сколько въ 1907 г. получено свѣчей (простыхъ и золоченныхъ въ отдѣльности), отъ какого числа и за какимъ № квитанціи (каждое полученіе должно быть обозначено въ отдѣльности).

3) Сколько уплочено за взятые свѣчи деньгами и сколько огарочнымъ воскомъ (каждая уплата должна быть обозначена отдѣльно).

4) Сколько осталось въ отдѣленіяхъ склада свѣчей (простыхъ и золоченныхъ) къ 1-му января 1908 г.; и сколько числится за нимъ долга.

5) Кромѣ того, завѣдывающіе отдѣленіями склада обязаны сообщить Комитету—какія церкви въ теченіе 1907 года брали у нихъ свѣчи и въ какомъ количествѣ (общими итогами).

Въ заключеніе напомнимъ, что всѣ деньги за свѣчи должны быть направляемы въ Комитетъ (С. П. Б., Воскресенскій пр., д. № 18), хотя бы свѣчи получались и съ завода.

Протопресвитеръ А. Желобовскій.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе на третью заповѣдь Закона Божія.

*Не пріемли имени Господа Бога твоего
всуе.* (Исх. 20, 7).

«Святъ Богъ и свято Имя Его». Это Имя есть святѣйшее, величайшее изъ всѣхъ именъ, произносимыхъ не только языкомъ человѣческимъ, но и ангельскимъ; предъ Именемъ Его трепещутъ Херувимы и Серафимы. Съ благоговѣніемъ и страхомъ мы должны его произносить, «чтобы не оскорбить Бога». Люди благочестивые ни въ какомъ случаѣ не позволяютъ себѣ употреблять Имя Божіе безъ нужды, всуе, или, какъ говорится, напрасно. Если они и произнесутъ Имя Божіе, то съ глубокимъ благоговѣніемъ и дѣйствительно во свидѣтельство истинности словъ своихъ.

Такъ ли мы, православные воины, поступаемъ? Не грѣшимъ ли мы противъ третьей заповѣди Божіей, которая говоритъ: «не пріемли имени Господа Бога твоего всуе»? Не бываетъ ли такъ, что мы легкомысленно, какъ простой звукъ, произносимъ Имя Божіе? Не божимся ли мы понапрасну въ празднословіи, чтобы придать болѣе вѣры своимъ словамъ, — къ каждому слову приплетаемъ «ей Богу», «видитъ Богъ» и тѣмъ самымъ

Самаго Бога привлекаемъ къ свидѣтельству нашего пустословія и лжи? Есть эти грѣхи за вами, воины, и не разъ мнѣ приходилось слышать, какъ ваши праздныя бесѣды уснащались такими страшными словами, какъ «клянусь Богомъ», «накажи меня Богъ», не сознавая того, что напрасная божба есть грѣхъ тяжелый, за который Богъ наказываетъ. Имя Божіе свято и страшно, его со страхомъ и трепетомъ произносятъ чины ангельскіе, а мы, грѣшныя, такъ безстрашно, дерзновенно попираемъ его въ грубыхъ шуткахъ и пустословіи!

Христоролюбивые воины! Завѣтъ мой даю вамъ: не клянитесь Именемъ Божіимъ въ неправдѣ, ибо это грѣховная привычка, отъ которой трудно отстать и которая влечетъ за собою кару Божію. Самъ Господь устами св. пророка Малахіи грозитъ всеу клянущимся: «прииду къ вамъ съ судомъ и буду свидѣтель (каратель) скоръ на кленущіяся Именемъ Моимъ во лжу» (Мал. 3, 5).

Вы, воины, отбывъ срокъ своей службы, возвратитесь въ свои родные края, обратитесь къ своимъ мирнымъ занятіямъ. Сосѣди ваши будутъ смотрѣть на васъ не только какъ на обученныхъ военному искусству, но и вообще, какъ на людей бывалыхъ, больше свѣта видавшихъ и больше знающихъ; отъ васъ въ правѣ будутъ ожидать рѣчи разумной, степенной, сдержанной; но когда, къ горькому своему разочарованію, услышатъ хвастливыя слова, переплетенныя безсмысленною, лживою божбою, — что тогда скажутъ о васъ, что подумаютъ о вашихъ наставникахъ? О васъ составятъ плохое мнѣніе, будутъ считать васъ за пустыхъ, лживыхъ болтуновъ, и, какъ бы вы ни божились даже въ правдѣ, — вамъ не повѣрятъ; а о насъ, вашихъ наставникахъ, скажутъ, что ничему хорошему васъ не учили. Найдутся и такіе, кому ваша божба понравится; они соблазнятся ею, переймутъ ее у васъ и тяжкій, сугубый грѣхъ тогда падетъ на душу вашу, ибо великое горе соблазнителю: «лучше было бы ему, если бы мельничный жерновъ повѣсили ему на шею, и бросили его въ море, нежели чтобъ онъ соблазнилъ одного изъ малыхъ сихъ». (Лук. 17, 2.).

Страшно Имя Господне, страшна клятва Именемъ Божіимъ! Какъ же, скажете вы, присяга, или что — тоже клятва, въ нѣкоторыхъ случаяхъ самимъ закономъ допускается? И принимающій присягу — не грѣшитъ ли противъ третьей заповѣди Закона Божія?

Нѣтъ, христоролюбивые воины, не грѣшитъ. Третья заповѣдь запрещаетъ призывать Имя Божіе только всеу, безъ нужды, напрасно, но она не

отрицаетъ совершенно призыванія Имени Божія. Бываютъ обстоятельства, «когда нѣтъ возможности удостовѣриться въ истинѣ иначе, какъ посредствомъ клятвы, а безъ сего удостовѣренія можетъ произойти большой вредъ для общества и государства. Въ такихъ важныхъ и необходимыхъ случаяхъ, — и то не по своему произволу, а по требованію законной власти, — слово Божіе не запрещаетъ съ должнымъ благоговѣніемъ употреблять клятву, или присягу», или что — тоже — призывать Самого Бога въ свидѣтели. Слово Божіе открываетъ намъ, что Самъ Богъ, желая показать людямъ непреложность своей святой воли, употреблялъ въ посредство клятву (Евр. 6, 16—17), и такъ — какъ Онъ не могъ ни къмъ и ни чѣмъ влаться, то клялся Самимъ собою. «Мною клянусь», говорилъ Господь (Быт. 22, 16.). Онъ же дозволилъ въ потребныхъ случаяхъ и намъ клясться Его Именемъ: «Господа Бога твоего бойся и Именемъ Его клянись», говорится въ Библии (6, 13.).

Какъ установленіе божественное, клятва или присяга по сему есть дѣйствіе священное и великое, и употреблять ее должно съ величайшимъ благоговѣніемъ и страхомъ, дабы легкомысленнымъ отношеніемъ къ ней не оскорбить величія призываемаго Бога, и не навлечь на себя чрезъ сіе Его наказанія, ибо Господь строго караетъ клятвопреступниковъ.

Клятва или присяга имѣетъ нѣсколько видовъ. Есть присяга, которую принимаютъ при вступленіи на гражданскую службу; есть присяга для судей и свидѣтелей. Есть присяга, которую принимаетъ каждый воинъ, вступая на дѣйствительную службу Царю и Отечеству. Произносятся слова этой присяги, воинъ Самимъ Богомъ клянется «вѣрно и не лицемѣрно служить Царю и Отечеству, не шадя живота своего до послѣдней капли крови»... отъ команды и знамени, куда принадлежитъ, хотя въ полѣ, обозѣ, или гарнизонѣ, ни куда не отлучаться самовольно, но за оныя пока живъ, слѣдовать будетъ». Какъ видите, обязанности воина — защищать Вѣру своихъ предковъ, своего природнаго Царя и любезное Отечество, — обязанности священныя. Чѣмъ же можно удостовѣриться въ томъ, что принимающій на себя обязанности воина, въ важную и страшную минуту, окруженный непріателемъ, сохранить свое слово, не оставитъ оружія и не обратится въ позорное бѣгство отъ команды? Необходимо, чтобы въ такой важный моментъ что-нибудь удерживало человѣка отъ постыднаго побѣга, укрѣпляло въ немъ чувство долга, устрашало его и въ тоже время утѣшало за исполненный подвигъ. Такую силу имѣетъ присяга. Православный рус-

скій воинъ, предъ св. Крестомъ и Евангеліемъ, призывая Самаго Бога во свидѣтели искренности своего обѣщанія и полной готовности служить Царю и Отечеству «до послѣдней капли крови», свою клятву всегда носить въ сердцѣ своимъ и никогда не преступаетъ ее, въ полномъ сознаніи, что за исполненный долгъ онъ удостоится царской награды, а въ случаѣ геройской смерти—неувядаемаго вѣнца славы въ царствіи небесномъ; за позорное же бѣгство тяжко наказанъ будетъ какъ по суду военному, такъ и Самимъ Богомъ. Царь и Отечество знаютъ какъ свята и ненарушима для русскаго воинства присяга и потому, даже въ самыхъ опасныхъ случаяхъ, надѣются на свое войско, какъ на каменную гору. Вы знаете примѣры изъ военной исторіи, когда храбрые воины взрывали пороховые погреба, заживо себя погребая въ ихъ развалинахъ, но радостно и самоотверженно сіе совершали во имя святости данной ими присяги.

Такъ и вы поступайте, воины! И храни васъ Богъ когда нибудь нарушить данную вами предъ Богомъ Царю и Отечеству клятву. Вы цѣловали св. Крестъ и Евангеліе — самые драгоценные и священные для насъ христіанъ предметы; предъ полковымъ знаменемъ вы Самаго Бога призывали во свидѣтели вашихъ твердыхъ намѣреній служить вѣрою и правдою до послѣдней капли крови,—и будьте тверды въ своей клятвѣ.

Клятва война на вѣрность службы Царю и Отечеству дѣло не новое и не человѣкомъ измышленное. Она употреблялась еще во времена ветхозавѣтныя и установилъ ее Самъ Богъ. Въ священныхъ ветхозавѣтныхъ книгахъ объ этомъ говорится такъ: «въ первый день втораго мѣсяца, во второй годъ по выходѣ евреевъ изъ Египта, въ скинии собранія, въ пустынѣ Синайской (Числ. 10, 1, 2, 3 и свод. ст.), Господь повелѣлъ св. пророку Моисею, для защиты израильтянъ отъ враговъ, составить ополченіе—войско изъ молодыхъ людей свѣше 20-лѣтняго возраста и распределить его по частямъ или полкамъ въ особыхъ станахъ или лагеряхъ. Пророкъ Божій такъ и сдѣлалъ (Числ. 1 гл. 46 ст.). Потомъ Богъ повелѣлъ Моисею учредить въ каждомъ полку особое знамя и держать его постоянно на высокомъ мѣстѣ, чтобы все воины, съ благоговѣніемъ взирая на эту драгоценную и завѣтную священную хоругвь, возлагали свою надежду и во время мира и на полѣ битвы на Всемогущаго Творца, Господа воинствъ, «крѣпкаго и сильнаго во бранѣхъ» и хранили его паче своей жизни... Затѣмъ, обученныя Моисеемъ войска, какъ и весь народъ израильскій, поклялись служить истинному Богу «вѣрою и правдой» (Вт. 29,

10—13), (Вѣстн. Воен. Дух. № 1, 1890 г.). Тоже самое и такимъ же образомъ совершается и до нынѣ.

Теперь, воины, вамъ понятенъ смыслъ третьей заповѣди. Она строго воспрещаетъ употреблять Имя Божіе всуе, т. е. свидѣтельствоваться Самимъ Богомъ въ неправдѣ или въ такихъ случаяхъ, когда вовсе того не требуется, напр., въ дѣлахъ маловажныхъ, когда и безъ сего Великаго Имени повѣрить могутъ, въ сихъ случаяхъ пусть ваше слово будетъ: «ей-ей, ни-ни», какъ учить Самъ Христосъ (Мѡ. 5, 37); особенно-же въ рѣчахъ пустыхъ и шуткахъ непристойныхъ, оскверняющихъ и оскорбляющихъ великое Имя Божіе. Знайте также, что присяга нисколько не противорѣчитъ третьей заповѣди; присягу также какъ и самую заповѣдь установилъ Самъ Господь. Вѣдайте и то, что «Богъ поругаемъ не бываетъ» и строго караетъ какъ тѣхъ, кто легкомысленно употребляетъ Его святое Имя, такъ и тѣхъ, кто, свидѣтельствуя Его Именемъ, нарушаетъ свое слово.

Отъ всей души желаю вамъ, воины, воздержаться отъ напрасной и неумѣстной божбы. Присягѣ-же, данной вами на вѣрность Царю и Отечеству—никогда, даже при самыхъ тяжелыхъ условіяхъ—не измѣнять ни въ мирное, ни въ военное время и вообще «вести себя такъ, какъ подобаетъ честному и храброму воину» (слова присяги). Аминь.

71-го пѣх. Бѣлевскаго полка священникъ Іоаннъ Коваленко.

Рѣчь послѣ приведенія къ присягѣ матросовъ.

Присяга дается для того, чтобы каждый зналъ, кому и какъ долженъ онъ служить. И вы, дѣйствительно, знаете, что должны служить своему природному Государю Императору, Самодержцу Всероссійскому и Законному Всероссійскаго престола Наслѣднику; служить до послѣдней капли крови, если таковая потребуется, и исполнять предписанія и приказанія не только Государевы, а и начальниковъ, имъ поставленныхъ. Даете обѣщаніе предъ Богомъ и людьми, что во всемъ будете поступать честно, правдиво и послушно, въ знакъ чего цѣлуете крестъ и Евангеліе и—просите у Господа Бога помощи на исполненіе даннаго обѣщанія.

Должны мы служить Царю потому, что царей поставляетъ Богъ: Богъ поставляетъ царей и престаиваетъ т. е. низлагаетъ, читаемъ у пророка

Даніила (II, 21) и у него-же въ другомъ мѣстѣ: Владѣть Вышній царствомъ человѣческимъ и ему-же хочеть дать его (V, 21). И въ книгѣ притчей Соломона отъ лица Самого Бога говорится: Мною цари царствуютъ и... властители мною держатъ правду (VIII, 15).

Поставляя царей, Богъ повелѣваетъ и повиноваться имъ: всякая душа, поучаетъ апостоль Павелъ, пусть повинуется властямъ предержавшимъ, ибо нѣтъ власти, которая не отъ Бога, существующія же власти Богомъ установлены, противящіяся власти Богу, противятся и на себя грѣхъ принимаютъ. Князи поставляются не въ боязнь добрымъ, а въ боязнь злымъ, и если ты не хочешь бояться, дѣлай доброе и будешь имѣть отъ нихъ похвалу, но дѣлай доброе не только изъ боязни наказанія, но и по совѣсти (Римл. XIII, 1—5); и апостоль Петръ наставляетъ: Бога бойтесь, Царя чтите. Повинуйтесь владыкамъ, не только добрымъ и кроткимъ, но и строптивымъ, поясняя, что сіе есть угодно предъ Господемъ (1 Петр. II, 17, 18).

Такъ вотъ почему каждый долженъ служить Царю; потому, что Царей поставляетъ Богъ, и намъ повелѣваетъ повиноваться имъ. Цари-же заставляютъ служить насъ для защиты нашей вѣры, нашего дорогого отечества, нашихъ семействъ.

Если-бы мы не служили—у насъ не было-бы силы, и пришли-бы другіе народы, отняли-бы наши земли, наши семейства, притѣсняли насъ и избивали, и дѣлали-бы много другого зла, какъ для нашего тѣла, такъ и для души. И если мы теперь не даемъ себя въ обиду, а имѣемъ возможность заступаться за другихъ несчастныхъ, то всѣмъ этимъ обязаны нашимъ предкамъ, которые за родину и вѣру положили свои силы, свое земное счастье, и многіе—жизнь.

На долю ихъ выпала самая трудная часть службы: возвысить и поставить Россію на высоту одной изъ могущественнѣйшихъ всемірныхъ державъ. Сколько трудовъ, лишений и жизней положено за Россію—всѣ вы по немногу знаете, но, не смотря на всѣ невзгоды, никогда предки наши не жаловались на тяжести службы царской, и даже приходилось начальникамъ сдерживать ихъ сильное стремленіе къ опасности и смерти.

Служба настоящаго времени и своей кратковременностью и жизненными условіями настолько легче службы стараго времени, что ихъ и сравнивать нельзя; казалось-бы, что теперь должны-бы служить еще усерднѣе, но часто выходитъ не такъ: теперь больше жалуются на трудность службы, и

больше видимъ непослушанія. Какъ-бы вы думали, почему это такъ? Потому, что многіе забываютъ, что служба царская—заповѣдь Божія и исполненіе ея для насъ такъ-же необходимо, какъ и исполненіе всѣхъ другихъ заповѣдей закона христіанскаго; а забывая это, многіе служатъ не изъ сознанія своего святого долга, не потому служатъ, что сознаютъ святость своей службы, а какъ бы по принужденію.

Извѣстно-же, что каждое дѣло тогда лишь спорится, т. е. идетъ успѣшно, когда исполняютъ его охотно, а гдѣ нѣтъ охоты, тамъ нѣтъ усердія, нѣтъ успѣха въ дѣлахъ и является нежеланіе къ службѣ, тяготивніе службой.

Чтобы такое уныніе не находило на васъ, чаще вспоминайте, что вы не Царю только служите, а и Богу, исполняя заповѣдь Его, а также не забывайте, что если наказываются обманывающіе людей, то тѣмъ болѣе не останутся ненаказанными обманывающіе Бога.

Будемъ же и сами стараться выполнять данное обѣщаніе и у Бога просить Его всесильной помощи.

Крейсера «Баянъ» священникъ Петръ *Троицкій*.



Наставленіе предъ первымъ выходомъ крейсера «Баяна» въ (открытое) море.

Царь и пророкъ Давидъ въ одномъ изъ своихъ псалмовъ вѣщаетъ, что душа наша стремится къ Господу, какъ къ своему помощнику и защитителю (Пс. 32, 20), а св. пророкъ Іеремія добавляетъ: и благо душѣ, ищущей Бога и съ терпѣніемъ ожидающей помощи Его (Пл. Іер. 3, 26).

Наружно съ приведенными наставленіями Священнаго Писанія нѣкоторыя могутъ не соглашаться, но внутренно каждой сознаетъ ихъ правоту, ибо жизнь наша только и держится этой искрой душевнаго стремленія къ Господу. И какъ бы кто не старался искоренить въ себѣ это желаніе, старанія его могутъ отчасти имѣть успѣхъ въ дѣлѣ полного земнаго счастья, но едва только нарушается спокойствіе сердца, являются скорбь или бѣд-

ствіе, безъ которыхъ не можетъ пройти ни одна человѣческая жизнь, душа наша съ новой, настойчивой силой проявляетъ свое желаніе имѣть Господа, обратиться къ Нему съ мольбой.

Подобныя тревожныя состоянія духа бываютъ у людей при началѣ разныхъ дѣлъ, особенно новыхъ, неизвѣстность исхода которыхъ невольно волнуетъ ихъ; чтобы успокоить себя, человѣкъ невольно старается удовлетворить желаніе души въ ея стремленіи къ Богу.

Эта-то естественная потребность и есть причина, почему у всѣхъ людей, всѣхъ вѣроисповѣданій, существовалъ и существуетъ обычай возносить молитвы къ Господу Богу при начинаніяхъ дѣлъ своихъ и особенно дѣлъ общественныхъ и просить Его помощи.

Выходъ нашъ въ море и есть такое новое, общественное дѣло и если не у всѣхъ, то у многихъ изъ насъ сердце не спокойно и, главнымъ образомъ, у ближе стоящихъ къ дѣлу, къ отвѣтственности за него. Невольно думается и о томъ: вѣрны-ли окажутся на практикѣ всевозможныя математическія выкладки, сколь удобны и прочны строенія въ борьбѣ со стихіями, и о томъ: достаточенъ-ли и сколь пригоденъ составъ наличныхъ силъ, хотя-бы машинныхъ, а такъ-же и тревога ихъ въ успѣхъ и силахъ своихъ, впервые выступающихъ въ самостоятельной дѣятельности. Все это и многое другое волнуетъ наши души и душа ищетъ для себя опоры, опорой-же для нея только и можетъ быть Богъ, молитва къ Богу.

Кажется таковы наши мысли и чувства, которыя побудили насъ обратиться вмѣстѣ и единодушно воззвать ко Господу, да услышитъ, успокоитъ и помощь свою явить намъ.

Постараемся-же удовлетворить потребность души своей, вознесемъ искреннія молитвы къ Господу Богу и испросимъ Его помощи и соуправствія въ нашемъ плаваніи.

Крейсера «Баянъ» священникъ Петръ *Троицкій*.

Устройство и освященіе храма при Управленіи 5-й стрѣлковой бригады въ городѣ Сувалкахъ.

(8 сентября 1907 г.).

Необходимость постройки отдѣльныхъ войсковыхъ церквей въ западныхъ, пограничныхъ военныхъ округахъ (Виленскомъ, Варшавскомъ и Киев-

скомъ) вызывалась, главнымъ образомъ, въ такихъ пунктахъ квартирова-
нія частей войскъ, гдѣ или вовсе не было храмовъ православнаго исповѣ-
данія, или же таковыхъ было недостаточно для свободнаго ими пользова-
нія, безъ стѣсненія прихожанъ. Для удовлетворенія же хотя отчасти религіоз-
ныхъ нуждъ войскъ православнаго исповѣданія въ такихъ пунктахъ, въ
виду экономическихъ соображеній, вмѣсто отдѣльныхъ войсковыхъ церквей
дѣлались пристройки къ казарменнымъ зданіямъ, или, еще проще, изъ ка-
зарменныхъ помѣщеній выдѣлялось по возможности подходящее для церкви
помѣщеніе. Нѣкоторыя же части войскъ строили при своихъ казармахъ от-
дѣльныя небольшія церкви на свои экономическія средства. Въ виду та-
кихъ обстоятельствъ командующіе войсками округовъ много разъ возбуж-
дали вопросъ о постройкѣ отдѣльныхъ войсковыхъ церквей и только въ
1899 году сказанный вопросъ получилъ надлежащій путь къ его рѣшенію,
а именно: въ томъ же году бывшимъ Военнымъ Министромъ Куропатки-
нымъ было предложено Главному Интендантскому Управленію выработать
по означенному предмету общій планъ постройки церквей на десятилѣтіе
впередъ, предполагая повергнуть этотъ планъ на Высочайшее благоусмотрѣ-
ніе. Затѣмъ, 23 января 1900 года Государемъ Императоромъ была учреж-
дена при Главномъ Штабѣ особая комиссія подъ предсѣдательствомъ гене-
ралъ-отъ инфантеріи графа Татищева для обсужденія вопроса, касающагося
удовлетворенія религіозныхъ нуждъ войскъ и необходимыхъ на то средствъ.
На изготовленномъ докладѣ по сему предмету Государь Императоръ изво-
лилъ собственноручно начертать: *«Дай Богъ въ скоромъ времени удовле-
творитъ религіозныя нужды войскъ, что Я считаю высокой степени
важнымъ»*. Такимъ образомъ, давно тянувшійся вопросъ о постройкѣ от-
дѣльныхъ войсковыхъ церквей былъ Высочайше разрѣшенъ въ 1900 году
въ благопріятномъ смыслѣ.

Къ числу намѣченныхъ въ первую очередь такихъ отдѣльныхъ вой-
сковыхъ церквей принадлежала постройка церкви въ г. Сувалкахъ.

Проектъ на постройку войсковой церкви въ городѣ Сувалкахъ былъ
составленъ Гродненской инженерной дистанціей, при чемъ типъ церкви
былъ принятъ какъ наиболѣе подходящій къ православнымъ храмамъ—кре-
стомъ, пятиглавый и разработанъ въ русскомъ стилѣ, — желательномъ въ
этомъ краѣ. Утвержденіе этого проекта не послѣдовало вслѣдствіе того,
что такой типъ для войсковыхъ церквей признанъ очень дорогимъ. При-
близительная стоимость такого храма была опредѣлена около 200000 руб-

лей. Вмѣстѣ съ тѣмъ было вновь предложено Гродненской инженерной дистанціи составить новый проектъ съ указаніемъ одобреннаго типа «базилика». Вновь составленный проектъ войсковой церкви на 2000 человекъ молящихся въ гг. Гродно, Сувалкахъ и Двинскѣ по типу «базилика» удостоился Высочайшаго утвержденія 9 мая 1901 года.

При предварительномъ докладѣ Военному Министру сказаннаго проекта церковей въ вышеупомянутыхъ городахъ, Главнымъ Инженернымъ управленіемъ одновременно были доложены и свѣдѣнія о количествѣ войсковыхъ частей, квартирующихъ въ названныхъ пунктахъ; по разсмотрѣніи этихъ свѣдѣній Его Высокопревосходительство изволилъ указать, что со временемъ для отдѣльныхъ частей войскъ, расположенныхъ въ сказанныхъ пунктахъ, придется строить еще отдѣльныя полковыя—независимо отъ построенныхъ теперь—общихъ гарнизонныхъ.

Церковь въ г. Сувалкахъ расположена при казарменныхъ зданіяхъ 5-й стрѣлковой бригады на участкѣ, приобрѣтенномъ отъ крестьянъ при личной шоссе, площадью 2600 кв. саж..

Наружный видъ построенной церкви 5-й стрѣлковой бригады представляетъ форму корабля съ возвышенной средней частью. Надъ главнымъ входомъ въ церковь возвышается колокольня, а надъ алтаремъ расположена группа пяти небольшихъ куполовъ. На четырехъ углахъ пониженныхъ частей церкви установлены купола съ золочеными главами. Такая же глава надъ куполомъ колокольни. При церкви имѣются три входа съ главнаго фасада и три съ боковаго; при входахъ сдѣланы крыльца изъ тесанаго, мѣстной породы, камня. Вокругъ церкви поставлена легкая желѣзная ограда съ воротами и калитками.

Внутреннее помѣщеніе церкви для молящихся раздѣлено двумя рядами колоннъ (по 6 въ каждомъ ряду) съ арками на три нефа: средній и два боковыхъ; по направленію этихъ нефовъ впереди расположены притворы и ходъ на колокольню, а сзади три придѣла съ иконостасами; средній и одинъ боковой съ престолами, предназначенными для богослуженія, а третій—для ризницы. Подъ всей алтарной частью церкви имѣется свѣтлое подвальное помѣщеніе, предназначенное для церковныхъ сторожей.

Цоколь вокругъ всей церкви сдѣланъ изъ тесанаго камня мѣстной породы. Полы въ трехъ нефахъ и притворахъ уложены изъ метлахскихъ плитокъ на бетонномъ основаніи, а въ алтарной части—паркетные.

Крыша на средней и боковых частяхъ церкви и на четырехъ куполахъ покрыта обыкновеннымъ желѣзомъ, куполь колокольни и пять главъ надъ алтарной частью церкви покрыты листовымъ цинкомъ. Одна глава колокольни и четыре — надъ куполами пониженной части церкви покрыты мѣдью и позолочены. Снаружи стѣны окрашены свѣтлозеленою краскою, а внутри потолоки бѣлою масляною краскою, а стѣны желтою — съ орнаментами по мѣстамъ.

Высота стѣнъ снаружи церкви отъ земли до карниза возвышенной части 7 саж. и пониженныхъ боковыхъ частей 4,5 саж.. Ширина церкви по наружному обмѣру 10,66 саж. и длина 20,66 саж.. Высота колокольни съ крестомъ 18,5 саж..

На колокольнѣ 9 колоколовъ общимъ вѣсомъ 483 пуд. при чемъ большой колоколъ вѣситъ 300 пуд. 30 фун..

Работы по постройкѣ церкви главнымъ образомъ производились черезъ подрядчиковъ, а именно:

а) строительныя работы, какъ то: земляныя, каменные, плотничныя, столярныя, печныя, штукатурныя, кузнечныя и проч. выполнены подрядчикомъ Гоппомъ за сумму 74406 руб..

а) ему же уполчено за архитектурную обработку оконъ и дверей снаружи церкви, за бетонныя плитки для потолковъ, каменные крыльца, кресты съ позолотой, тротуары и проч. 9308 руб..

в) за изготовленіе и навѣску колоколовъ фирмѣ Оловащникова и С-ья въ Москвѣ—8807 руб..

г) той же фирмѣ за позолоту главъ—2135 руб..

д) той же фирмѣ за церковную утварь, иконы, ризы и проч. одежды—12435 руб..

е) за окраску съ орнаментовкой внутри церкви художественной мастерской Трей и Гайковскій въ Вильнѣ уполчено 3950 руб..

ж) заготовка пирогранитныхъ плитокъ для половъ представителемъ завода «Маривиль» Піотровскимъ въ Вильнѣ—3853 руб..

з) за иконостасы, кіоты и мебель столярной мастерской Домъ Милосердія въ Вильнѣ—8123 руб..

и) разныя мелкія работы, наличныя заказы и наемъ десятниковъ 2879 рублей.

к) стоимость земельного участка 3151 руб..

А всего 129047 руб. ¹⁾).

Постройка церкви 5-й стрѣлкой бригады начата въ мартѣ мѣсяцѣ 1904 года и закончена въ октябрѣ 1906 года. Окраска внутреннихъ стѣнъ церкви масляными красками выполнена въ маѣ, юнѣ и юлѣ 1907 года.

29 августа получено было извѣстіе, что 7 сентября въ Сувалки пріѣзжаетъ Высокопреосвященный Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислянскій. А посему начальникъ 5-й стрѣлковой бригады ген.-маіоръ Бердяевъ командировалъ штабъ-офицера пригласить Высокопреосвященнаго Владыку на освященіе вновь сооруженнаго храма.

Въ 5 часовъ вечера 7 сентября прибылъ въ г. Сувалки изъ Кальваріи Высокопреосвященный Никаноръ, Архіепископъ Варшавскій и Привислянскій, обозрѣвавшій церкви въ посадѣ Кибартахъ и городахъ Маріамполѣ и Кальваріи. Для встрѣчи Архіепископа разставлены были отъ городской заставы до епархіальнаго собора по обѣимъ сторонамъ улицы шпалерами части полковъ 5-й стрѣлковой бригады. При вѣздѣ въ городъ Архіепископъ встрѣченъ былъ гимномъ «Коль славенъ», исполненный оркестромъ музыки. Благославляя войска, выстроенныя по пути, Архіепископъ прибылъ къ дому губернатора, украшенному флагами, у подъѣзда котораго собрались для встрѣчи Владыки: временный генераль-губернаторъ Сувалкской губерніи ген.-лейт. Цуриковъ, начальникъ губерніи камергеръ П. П. Стремоуховъ, начальникъ 5-й стрѣлковой бригады ген.-маіоръ Бердяевъ, президентъ города и другія лица, при чемъ президентъ поднесъ Архіепископу хлѣбъ-соль и привѣтствовалъ съ благополучнымъ прибытіемъ. Принявъ хлѣбъ-соль, поблагодаривъ за привѣтствіе и благословивъ всѣхъ встрѣчавшихъ его, Архіепископъ вошелъ во внутренніе покои дома губернатора. Отдохнувъ здѣсь нѣкоторое время и принявъ предложенный чай, въ 6 часовъ вечера отправился въ Успенскій соборъ для совершенія всенощной.

Къ этому времени здѣсь находились: причтъ собора, священники при Управленіи 5-й стрѣлковой бригады и лейбъ-драгунскихъ полковъ 4-го Псковскаго и 6-го Павлоградскаго полковъ. Принявъ благословеніе отъ Архіепископа, они отправились совершать всенощное бдѣніе во вновь сооруженномъ храмѣ 5-й стрѣлковой бригады.

На слѣдующій день 8 сентября, состоялось торжественное освященіе Архіепископомъ новосооруженной церкви 5-й стрѣлковой бригады во имя

¹⁾ Свѣдѣнія о постройкѣ церкви и стоимости ея далъ инженеръ-капитанъ И. Савельевъ.

св. Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго. Въ 9 часовъ утра Архіепископъ прибылъ въ церковь. Здѣсь Владыку встрѣтили: настоятель собора протоіерей о. Леоній Яниовскій съ причтомъ; ключарь свящ. о. А. Квачевскій; благочинный 4-го Варшавскаго округа свящ. о. Густинъ Палецкій; 4-го Псковскаго лейбъ-драгунскаго полка о. Іоаннъ Стратановичъ; 6-го лейбъ-драгунскаго Павлоградскаго полка о. Леонидъ Любомудровъ; священники при Управленіи 5-й стрѣлковой бригады о. Василій Устрицкій и о. Василій Стратановскій; протодіаконъ К. Ивановъ; діаконы К. Новобарскій и Очередно. Здѣсь же находились: командиръ 2-го армейскаго корпуса ген.-лейт. Андреевъ; временный генераль-губернаторъ, начальникъ 2-й кавалерійской дивизіи ген.-лейт. Цуриковъ; командиры кавалерійскихъ бригадъ 2-й кавалерійской дивизіи ген.-маіоръ Жилинъ и ген.-маіоръ Лео; начальникъ 5-й стрѣлковой бригады ген.-маіоръ Бердяевъ; начальникъ губерніи Стремоуховъ; вице-губернаторъ графъ Борхъ и другія военныя и гражданскія лица.

Послѣ освященія по уставу церкви главнаго престола, крестный ходъ съ тремя священниками при звонѣ колоколовъ направился къ бывшей бригадной церкви, помѣщающейся въ казармахъ 17-го стрѣлковаго полка за св. антиминомъ. По пути стояли полки бригады по обѣимъ сторонамъ шоссе, а оркестры играли «Коль славенъ». По перенесеніи св. антимины въ церковь, состоялся крестный ходъ во главѣ съ Архіепископомъ, несшимъ антимины, вокругъ новоосвоеннаго храма, при чемъ одинъ изъ священниковъ окроплялъ св. водой стѣны церкви; послѣ освященія церкви совершена была торжественная литургія Архіепископомъ въ сослуженіи священниковъ и діаконъ. Затѣмъ состоялся парадъ частямъ войскъ, парадъ принималъ командиръ корпуса.

Послѣ освященія церкви начальникомъ 5-й стрѣлковой бригады предложена была трапеза, на коей присутствовали Архіепископъ, духовенство, командиръ корпуса, временный генераль-губернаторъ, начальникъ губерніи и другія приглашенныя лица гражданскаго вѣдомства, офицеры бригады съ своими командирами полковъ и начальники прочихъ частей войскъ. Въ этотъ же день вечеромъ поѣздомъ Высокопреосвященный Владыка Никаноръ отправился въ городъ Августовъ.

11 сентября состоялось освященіе въ вновь сооруженномъ храмѣ придѣла въ честь собора св. Іоанна Предтечи Крестителя Господня. Въ 9 часовъ утра началось освященіе престола, въ которомъ принимали участіе

протоіерей о. Леонтія Янновскій съ діакономъ Антоніемъ Марцынкевичемъ и священниками драгунскихъ полковъ и Управленія 5-й стрѣлковой бригады. Послѣ освященія по уставу престола была совершена соборне литургія и молебенъ св. Іоанну Предтечѣ.

Этимъ и закончилось торжество освященія храма 5-й стрѣлковой бригады.

Казармы въ день освященія храма и ограда вокругъ церкви украшены были флагами, а колокольня съ наступленіемъ вечера была иллюминирована.

Ко дню освященія храма, распоряженіемъ начальника бригады, былъ организованъ церковный хоръ изъ нижнихъ чиновъ бригады и вольнонаемныхъ пѣвчихъ подъ управленіемъ регента Волховскаго, — чиновника губернскаго правленія. Хоръ прекрасно справился съ своей задачей: не только не было ошибокъ въ порядкѣ освященія храма и литургіи при служеніи Архіереемъ, но и въ исполненіи пѣснопѣній не оставалось желать ничего лучшаго.

По милости Божіей, 5-я стрѣлковая бригада имѣетъ свой великолѣпный храмъ. Пусть же онъ послужитъ ей отрадой, утѣшеніемъ и мѣстомъ прославленія Господа на окраинѣ Россіи.

Церкви при Управленіи 5-й стрѣлковой бригады священникъ

Василій Стратановскій.

Проводы запасныхъ нижнихъ чиновъ.

1-го декабря, 27-й Восточно-Сибирскій стрѣлковый полкъ провожалъ своихъ запасныхъ срока 1905 года.

По соглашенію съ командиромъ полка, день сей рѣшено было обставить особою торжественностію, дабы запечатлѣть въ памяти ухидившихъ въ запасъ арміи послѣднія минуты пребыванія въ полковой семьѣ и, вообще, на военной службѣ.

1-го декабря въ 9 час. утра началась божественная литургія, на которой присутствовали всѣ запасные нижніе чины. Храмъ былъ переполненъ

молящимися—запасными. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ. Въ свое время и запасные пѣли: «Символь вѣры» и «Отче нашъ...».

Знаменательныя переживались минуты!

Сколько одушевленія было на лицахъ! Какіе могучіе звуки вырывались изъ сотенъ молодыхъ грудей!

Торжественность обстановки усугублялась еще и тѣмъ: хоръ пѣвчихъ исполнялъ нѣсколько пѣснопѣній: Бортнянскаго и Львова. Ниже амвона стоялъ полковой образъ св. Георгія Побѣдоносца, а рядомъ знаменщикъ держалъ полковое знамя.

Казалось, вся эта масса предстоящихъ снаряжалась куда-то на брань и предносила предъ собою побѣдное знамя....

Подсвѣчники церковные пылали множествомъ свѣчъ.... Сердца людей горѣли пламенемъ молитвы...

Велико значеніе священо-торжественной обстановки церкви!

Много говоритъ она воину. Она напоминаетъ о высокомъ достоинствѣ христіанскаго воина. Она даетъ чувствовать связь съ церковью. Ни одно званіе или состояніе общественное не будетъ имѣть прочнаго основанія, если не будетъ почерпнуть силу для плодотворной дѣятельности въ нѣдрахъ церкви. Она, наконецъ, заставляетъ глубже и вѣрнѣе понимать свой долгъ, присягу и разсѣиваетъ нравственный туманъ, навѣваемый нынѣ сторонними вліяніями.

Предъ молебномъ произнесена была слѣдующая прощальная рѣчь:

Христіанскіе воины!

По милости Божіей честно окончили вы дѣйствительную службу. Коротка нынѣ служба солдата. Незамѣтно наступаетъ срокъ, и нужно идти въ запасъ. И, вотъ, наше сердце скорбитъ, нашу душу тревожитъ мысль: что будетъ съ вами? У насъ вы были вѣрными слугами царя; честно исполняли долгъ, слушали начальниковъ. И начальники любили васъ, заботились о васъ, ибо, вмѣстѣ съ начальниками, вы составляли одну семью. Семья эта называется полкомъ, и часть этой-то семьи—вы нынѣ оставляете насъ.

Что же, дорогіе мои, скажемъ вамъ при разставаніи съ вами?

Грустно намъ отпустить васъ! Дороги вы намъ, какъ часть цѣлаго. Болѣе всего, дорогіе, смущаетъ насъ: что ожидаетъ васъ тамъ?....

Вы идете къ своимъ роднымъ, къ семьямъ.

Теперь дома найдете много такого, чего прежде не видали; услышите слова и рѣчи, которыхъ не слышали.

Ваша честная служба, ваша святая присяга будутъ подвергаться испытаніямъ...

Васъ будутъ сбивать съ толку, совращать съ пути...

Вотъ что теперь тревожитъ наше сердце.

Но мы привыкли съ вами всегда находить утѣшеніе въ молитвѣ.

И теперь, въ послѣдній разъ, собрались сюда въ Божій храмъ за тѣмъ, чтобы помолиться еще разъ вмѣстѣ—попросить Господа да сохранить Онъ всѣхъ васъ въ пути и дома здоровыми и твердыми въ своемъ званіи, которое отъ васъ никогда не будетъ снято, не смотря на то, что будете жить дома, въ запасѣ. Это званіе христілюбиваго воина, которое пребудетъ съ каждымъ изъ васъ до гробовой доски. Вы присягали Богу,—т. е. дали Ему обѣщаніе быть вѣрными до конца жизни,—не пожалѣть этой жизни.

Помните же, дорогіе, этотъ святой обѣтъ,—ибо вы на время покидаете свою полковую семью, освобождаетесь отъ службы, дабы дать мѣсто и другимъ молодымъ братьямъ своимъ послужить царю.

Но можетъ быть такое время, когда вы снова понадобитсяъ, когда Царь васъ потребуетъ для защиты родины святой.

И вотъ вы, какъ одинъ человекъ, вспомните свою семью и явитесь подъ свое знамя, по зову Царя.

Стрѣлки!

Продолжайте и дома жить такъ, что жили здѣсь: ходите въ церковь, молитесь такъ же, какъ здѣсь молились. Любите порядокъ и чистоту, какъ и здѣсь отъ васъ этого требовали. Учите другихъ быть вѣрными поданными своего царя. Подавайте примѣръ другимъ—исполнять царскіе законы. Сами остерегайтесь и другихъ удерживайте отъ вредныхъ мыслей, пустыхъ разговоровъ, постыдныхъ дѣлъ.

Не на то мы васъ учили и наставляли, чтобы вы, здѣсь хорошіе, прійдя домой, забыли всякую порядочность, потеряли воинскій свой обликъ.

Боль будетъ сердцу нашему за васъ, если услышимъ что либо недоброе о васъ.

Какъ отвѣчать будемъ за васъ предъ Богомъ?

Дорогіе мои! Не забудемъ мы васъ; не забудьте и вы насъ. Про-

стите намъ, въ чемъ мы обидѣли васъ и не поминайте, други мои, насъ лихомъ.

А мы все прощаемъ вамъ, всѣ ошибки ваши забываемъ...

Не забудемъ одного: и по уходѣ вашемъ будемъ молить Его Милосердаго, да будетъ съ вами вездѣ, и да хранитъ васъ на всѣхъ путяхъ жизни.

Послѣдній нашъ прощальный завѣтъ вамъ: помните святую присягу, братіе, и берегите честное имя русскаго солдата!

Да поможетъ вамъ Господь!

А теперь помолимся—поблагодаримъ Милосердаго Творца небеснаго за то, что помогъ вамъ благополучно, честно и съ пользою отбыть свою службу во славу Батюшки—Царя, на пользу матери—родины,—и далъ бы вамъ горячее сердце и любовь при первой необходимости грудью стать противъ ея враговъ и супостатовъ.

Въ присутствіи командировъ торжественно отправленъ молебенъ, съ возгласеніемъ многолѣтія Государю и всему царствующему дому, О. Протопресвитеру и христолюбивому воинству.

«Многая лѣта» пропѣто было многоразъ....

Затѣмъ, запасные цѣловали свое полковое знамя, прикладывались къ полковому образу и св. кресту и были окроплены св. водою. При семъ, каждый изъ нихъ получилъ на память отъ духовнаго своего пастыря книжку духовно-нравственнаго содержанія.

Достойно вниманія.

По окончаніи всего, многіе изъ запасныхъ оставались въ храмѣ и дома колѣнопреклоненно молились предъ мѣстными иконами и, особенно, иконою св. Георгія, устремляя на нихъ молящійся взоръ.

Какія чувства и мысли напомнили сердца сихъ людей—невѣдомо намъ.

Можно думать, это вызвано было благодарнымъ чувствомъ за благополучное окончаніе дѣйствительной службы,—или сознаніемъ честно исполненнаго долга, или несокрушимости среди бурь и вихря современной жизни, сохраненія себя отъ увлеченій....

Эта нравственная неиспорченность свидѣтельствуетъ, что люди эти жили въ добрыхъ условіяхъ военной жизни.

Такія минуты духовнаго просвѣтленія бываютъ рѣдки и зависятъ отъ исключительныхъ случаевъ. Они вызываются торжественною обстановкою

христіанскаго богослуженія, пробуждаютъ религіозное чувство въ народныхъ массахъ, вызываютъ подъемъ духа. Сими важными минутами нужно пользоваться.

Священникъ Н. Глаголевъ.



Учебная иконописная мастерская Высочайше учрежденнаго Комитета попечительства о русской иконописи въ слободѣ Борисовкѣ, Курской губерніи ¹⁾.

Въ былое время, когда вопросы вѣры находили самый живой откликъ въ глубоко-религіозныхъ сердцахъ нашихъ предковъ, иконописаніе считалось дѣломъ первостепенной важности. Въ тѣ дни умѣли цѣнить и понимать родное искусство. Трудъ иконописца считался святымъ и почетнымъ. Отцы стоглава (1551 г.) наказывали—искусныхъ и хорошей жизни иконниковъ беречь и почитать больше прочихъ людей и епископамъ, и вельможамъ, и простымъ людямъ, а царю ихъ жаловать. И цари ихъ дѣйствительно жаловали, награждая и принимая на царское содержаніе. Напротивъ, неискусные, недобросовѣстные, или зазорной жизни мастера подвергались запрещенію, и были случаи, когда такая кара постигала цѣлыя села. Въ тѣ дни никому не казалось страннымъ, что маловажные на нашъ взглядъ иконографическіе вопросы вызвали горячіе споры, дѣлались предметомъ обсужденій на соборахъ и цари принимали въ нихъ непосредственное участіе; въ ту пору ни у кого не было сомнѣній въ томъ, что церковное искусство должно расти и укрѣпляться на своемъ природномъ корнѣ, что его слѣдуетъ всячески поддерживать и охранять отъ вторженія чуждыхъ духу православія западныхъ образцовъ. Къ этому направляется цѣлый рядъ мѣропріятій нашей церковной и гражданской власти XVI—XVII вѣк. Иконописцамъ строго приказывалось, не давая воли своимъ измышленіямъ, работать по лучшимъ древнимъ образцамъ-греческимъ и русскимъ; запад-

¹⁾ По опыту извѣстно, какъ трудно бываетъ найти искусныхъ и вполне добросовѣстныхъ мастеровъ при постановкѣ новыхъ и ремонтировкѣ старыхъ иконъ въ иконостасахъ, а потому и печатается эта замѣтка въ свѣдѣнію іереевъ, ититоровъ, церковно-приходскихъ совѣтовъ, попечительствъ и всѣхъ любителей благолѣпія храмовъ Божіихъ.

ныя иконы и печатные листы подвергались гоненію и уничтожались. То было золотое время русскаго искусства, ознаменованное появленіемъ множества чудныхъ по изяществу архитектурныхъ формъ и богатству живописнаго украшенія храмовъ, созданныхъ гениемъ народа въ строго православномъ духѣ, на основѣ преданій византійской древности.

Къ сожалѣнію, съ конца XVII вѣка, подъ вліяніемъ извѣстныхъ условій, взоры передовой части нашего общества все больше и больше обращаются къ западу. Слѣпое увлеченіе чужимъ породило пренебреженіе къ своему родному, и, въ концѣ концовъ, исконное русское искусство стало считаться чуть-ли не исключительнымъ удѣломъ невѣжественныхъ фанатиковъ-старовѣровъ.

Съ той поры у насъ стали строить храмы по нѣмецкимъ и итальянскимъ образцамъ, иконы копировать съ произведеній западныхъ мастеровъ. Казалось связь съ прошлымъ навсегда порвана и возвратъ къ нему невозможенъ.

По счастью не такъ легко отказывался отъ своей самобытности и раставался съ родными преданіями нашъ простой народъ. Въ сторонѣ отъ столицъ и городовъ, въ старинныхъ иконописныхъ поселеніяхъ, каковы, напр. Метера, Палехъ и Холуй Владимірской губ., охраняли и продолжали дѣло отцовъ тысячи народныхъ иконниковъ, передававшихъ изъ рода въ родъ древніе образцы, переводы и преданія. Сами того не подозрѣвая, они взяли на себя и исполнили великую миссію, сохранивъ до нашихъ дней живую струю роднаго искусства.

Въ послѣднее время, когда пробужденіе національнаго чувства вновь направило всѣ лучшіе сердца и умы къ древнему достоянію народа, когда памятники народнаго творчества, съ громадными трудами и затратами собранные въ общественные и частные музеи, описанные и изданные въ многочисленныхъ ученыхъ сочиненіяхъ, явились міру и поразили всѣхъ своими художественными сокровищами, когда изученіе этихъ памятниковъ, признанное нынѣ обязательнымъ для всякаго образованнаго художника, дало столь плодотворные результаты въ области современнаго искусства, когда, наконецъ, русская земля вновь заблестала такими же какъ въ былые времена, величественными и изящными сплошь покрытыми живописью и мозаикою храмами, предъ которыми невольно трепещетъ всякое русское сердце (разумѣемъ соборъ кн. Владиміра въ Кіевѣ и недавно лишь законченный и освященный храмъ Воскресенія Христова въ Петербургѣ), тогда то за-

слуги этихъ народныхъ мастеровъ иконниковъ нашли, наконецъ, надлежащую оцѣнку. Къ нимъ, какъ къ исконнымъ знатокамъ древняго церковнаго письма, его пошибовъ и стилей, не стѣснялись теперь обращаться за указаніями и совѣтами выдающіеся наши археологи и художники; имъ же, по преимуществу, поручали возобновленіе древнихъ стѣнныхъ росписей и иконъ, такъ какъ они сохранили лишь знаніе способовъ и пріемовъ стариннаго письма—фрескою и яичными красками.

Но, на ряду съ этимъ, выяснилось, что положеніе русскихъ иконописцевъ предоставленныхъ самимъ себѣ, сдѣлалось крайне бѣдственнымъ. Находя сбытъ своимъ издѣліямъ главнымъ образомъ въ средѣ простаго народа, они вынуждены были поступиться ихъ качествами ради пониженія стоимости, и, въ погонѣ за дешевизною и скоростію заготовленія, спустились до того кощунственнаго способа письма, по которому на доскѣ выписываются только лики и руки, все же прочее закрывается блестящею ризою изъ фольги. Конечно, подобными пріемами наши иконники лишь ухудшали свое положеніе, окончательно сбивая себѣ цѣну, но отсутствіе всякаго, сколько нибудь правильно поставленнаго обученія и руководства, дѣлало ихъ совершенно безпомощными и неспособными самостоятельно найти какія-либо другія, болѣе достигающія цѣли, средства улучшенія условій своего труда. Въ наши дни иконное производство сдѣлалось крайне тяжелымъ и невыгоднымъ ремесломъ, что повело къ поразительно быстрому сокращенію числа иконописцевъ. Конкуренція же получившихъ въ послѣднее время громадное-распространеніе печатныхъ поддѣлокъ подъ иконы на доскахъ, жести и бумагѣ, должна, повидимому, привести нашу народную иконопись къ окончательной гибели въ самомъ недалекомъ будущемъ.

Необходимость принять мѣры къ устраниенію столь грозной опасности стала слишкомъ очевидна. Одною изъ такихъ мѣръ является учрежденіе Высочайшею властью Комитета попечительства о русской иконописи, состоявшейся въ 1901 году (Именной Высочайшій указъ Правительствующему Сенату отъ 19-го марта 1901 года). Комитетъ, въ составъ котораго вошли лица, всесторонне знакомые съ положеніемъ дѣла и извѣстные своими капитальными изслѣдованіями въ области роднаго искусства, состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ Государя Императора и имѣетъ цѣлю: «изысканіе мѣръ къ обезпеченію благосостоянія и дальнѣйшаго развитія русской иконописи; сохраненіе въ ней плодотворнаго вліянія художественныхъ образцовъ русской старины и Византійской древ-

ности; содѣйствіе иконописи въ достиженіи художественнаго совершенства и установленія дѣятельныхъ связей ея съ религіозною живописью въ Россіи вообще и церковною живописью въ частности». Для достиженія сихъ цѣлей Комитету предоставлено: открывать въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи, по мѣрѣ потребности, иконописныя школы, содѣйствовать устройству, при школахъ и внѣ ихъ, артелей иконописцевъ, издавать иконописныя руководства, пособія и подлинники, открывать иконныя лавки и проч. (Положеніе о Высочайше учрежден. Комит. попечит. о русской иконописи, §§ 5—6).

Иконописныя школы, учрежденіе коихъ поставлено на первомъ мѣстѣ въ ряду мѣропріятій Комитета, имѣютъ своею задачею—внести свѣтъ знанія въ среду иконописцевъ, образовать мастеровъ, сознательно относящихся къ своему дѣлу, знакомыхъ съ исконными и непреложными завѣтами православной старины, равно какъ и съ успѣхами современнаго искусства, качественно улучшить, возвысить ихъ трудъ, дать ему надлежащее направленіе, открыть дорогу способностямъ наиболее талантливыхъ изъ нихъ, не приносящихъ должнаго плода въ безсильной борьбѣ съ нищетою.

Естественно, что такія школы могутъ быть особенно полезны въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ наиболее развито иконописаніе. Такими мѣстностями у насъ издревле были—на сѣверѣ Россіи уже упомянутыя слободы Метера, Палехъ и Холуй Владимірской губ., на югѣ—слобода Борисовка, Курской губ. Во всѣхъ этихъ пунктахъ Комитетомъ въ первые же два года были открыты учебныя иконописныя мастерскія.

Учебная иконописная мастерская въ слободѣ Борисовкѣ, Курской губ., открыта въ іюлѣ 1902 года. Какъ и всѣ прочія, она снабжена всеми необходимыми пособіями и образцами, равно какъ и специально знающими иконописное дѣло преподавателями, и состоитъ въ завѣдываніи класснаго художника 1 степени. Въ ней дѣти бесплатно обучаются рисованію и живописи красками, получаютъ необходимыя свѣдѣнія по анатоміи, перспективѣ, археологіи и исторіи христіанскаго искусства, знакомятся съ лучшими произведеніями древней и новой греческой и русской иконописи.

Пять лѣтъ, истекшія со времени открытія мастерской, съ очевидностью показали, что надежды учредителей ея не были тщетны. Многіе изъ принятыхъ въ нее учениковъ проявили замѣчательныя способности и стараніе, благодаря которымъ въ столь короткій срокъ въ совершенствѣ изучили свое трудное дѣло. Окончившіе курсъ ученія мастера образовали артель, кото-

рая продолжаетъ пользоваться непосредственнымъ руководствомъ и помощью лицъ, обучающихъ въ мастерской. Артель выполняетъ всевозможныя заказы по весьма удешевленнымъ цѣнамъ—изготавливаетъ праздники, святцы, отдельные и многочисленные иконы всѣхъ размѣровъ—на доскахъ, холстѣ, цинкѣ, масляными и яичными красками, съ чеканкою и безъ оной, принимаетъ на себя росписаніе храмовъ и иконостасовъ, возобновленіе старинной живописи, воспроизводитъ въ точныхъ копіяхъ наилучшіе образцы древняго письма и картины извѣстнѣйшихъ новыхъ художниковъ и проч. Всѣ работы производятся въ строгомъ согласіи съ основными требованіями православнаго письма.

Въ первый разъ мнѣ пришлось ознакомиться съ работой Борисовскихъ иконописныхъ мастеровъ перваго выпуска 1902—1906 гг. въ самой мастерской, въ бытность свою въ слободѣ Борисовкѣ въ 1906 году, въ виду желанія сдѣлать заказъ иконъ для церкви 259-го пѣх резерв. Горійскаго полка. Работы мастеровъ, показанныя мнѣ художникомъ В. С. Богдановымъ, поразили меня своимъ художественнымъ исполненіемъ и доступностью по цѣнѣ. Затѣмъ работы этихъ же мастеровъ я видѣлъ въ Борисовскомъ Троицкомъ мѣстномъ храмѣ, стѣны котораго украшены чудными иконами большого размѣра, написанными на полотнѣ въ строго православномъ духѣ. Въ настоящемъ же году опытомъ пришлось намъ убѣдиться въ добросовѣстномъ и вполне художественномъ выполненіи работъ Борисовской иконописной мастерской, такъ какъ трудами этихъ мастеровъ заново написаны почти всѣ иконы въ нашемъ храмѣ 259-го пѣх. рез. Горійскаго полка и восемь иконъ небольшого размѣра малыхъ праздниковъ. Полученныя нами изъ иконописной мастерской иконы превзошли наши ожиданія, почему начальникъ 65-й резервной бригады г.-м. Верещагинъ, командиръ полка, нынѣ г.-м. въ отставкѣ М. М. Мудрый, ктиторъ церкви подполковникъ В. К. Гамалѣй и полковой священникъ М. К. Чефановъ сочли своимъ нравственнымъ долгомъ выразить письменно искреннюю благодарность г. Богданову, а въ лицѣ его всѣмъ преподавателямъ и мастерамъ, потрудившимся въ написаніи ихъ.

Жаль только, что столь полезное учрежденіе Высочайше утвержденнаго Комитета—иконописная мастерская въ слоб. Борисовкѣ, совершенно еще неизвѣстно многимъ храмоздателямъ, которые могли бы сочувственно отнестись къ процвѣтанію роднаго искусства и удовлетворить крайней необходимости иконописной мастерской: доставить первому выпуску мастеровъ

въ достаточномъ количествѣ работы, въ которой въ настоящее время нуждаются.

Съ заказами и запросами обращаться къ завѣдывающему иконописной мастерской, художнику Владиміру Сергѣевичу Богданову. (Слобода Борисовка, Курской губерніи).

Священникъ церкви 259-го пѣх. рез. Горійскаго полка Михаилъ *Чуфановъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Особенному вниманію военнаго и морского духовенства.

Контора редакціи газеты «Колоколь» и журнала «Миссіонерское Обозрѣніе» обратилась ко мнѣ съ письмомъ слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокопреподобіе

Досточтимый О. Протопресвитеръ!

Комитетъ по Образованію Войскъ, разсмотрѣвъ въ одномъ изъ ноябрьскихъ своихъ засѣданій направленіе и содержаніе газеты «Колоколь» и ея еженедѣльныхъ приложеній, призналъ полезнымъ объявить о газетѣ по арміи въ своемъ послѣднемъ циркулярѣ, какъ объ изданіи, заслуживающемъ вниманія воспитателей войскъ и просвѣтителей народа.

Такое вниманіе къ Колоколу со стороны военнаго вѣдомства даетъ Редакціи основаніе и право обратиться къ Вашему Высокопреподобію съ покорнѣйшей просьбой—рекомендовать вѣренному Вашему руководительству полковому духовенству «Колоколь» для выписки въ церковныя бібліотеки и просить ихъ просвѣщеннаго содѣйствія къ распространенію первой въ Россіи и пока единственной церковно-политической ежедневной газеты «Колоколь» въ офицерскихъ бібліотекахъ и въ бібліотекахъ для нижнихъ чиновъ.

При этомъ имѣю честь объяснить, что въ интересахъ распространенія газеты среди войскъ и народа редакція долгомъ считаетъ съ своей стороны пойти на встрѣчу и удешевляетъ для полкового духовенства и воинскихъ бібліотекъ подписную плату, полагая 4 рубля за газету и 1 рубль за 52 №№ приложенія «Къ Русскому Народу», а всего 5 рублей.

Будучи органомъ національной правой печати, въ то же время беспристраснымъ и безпартійнымъ въ оцѣнкѣ современныхъ событій, сколько же и общедоступнымъ, «Колоколь» стоитъ на стражѣ исконно-русскихъ

творческихъ началъ, старается честно нести вѣрную службу Церкви, Царю и Отчизнѣ, проводя въ сознание общества и народа созидательныя политическія начала истиннаго патріотизма, беззавѣтной преданности Монарху и самоотверженной любви къ Родинѣ, а съ другой стороны строго православное, мирно-евангельское, высоко-правственное христіанское ученіе вѣры и жизни.

Народъ и деревню, и увы! даже духовенство и войска какая-то невидимая рука враговъ Отечества и Церкви заваливаетъ лѣвой печатью, лживой, космополитической, безбожной, страшно развращающей слабыхъ вѣрой и любовью сыновъ Церкви и гражданъ Русской Державы. Тамъ находится организованная мощная поддержка, какой нѣтъ для правой національной печати.

Вмѣстѣ съ тѣмъ лѣвый, богатый матеріальными средствами, лагерь ведетъ ожесточеннѣйшую борьбу за существованіе съ правыми органами, стараясь всѣми мѣрами и средствами задавить правые органы печати, которые, дѣйствительно, погибаютъ, едва успѣвъ возникнуть.

Въ этой неравной борьбѣ вниманіе тѣхъ, кто призванъ къ воспитанію и охранѣ народа отъ политическаго и національнаго растлѣнія, къ честнымъ трезвымъ, національнымъ органамъ печати могло бы быть благодѣтельнымъ для русской правой печати и незамѣнимымъ для воспитанія въ душѣ народа вѣры и патріотизма, безграничной преданности Царю и Родинѣ.

Въ подробной нашей программѣ, при семъ представляемой, редакція имѣетъ честь обратить особое вниманіе на жизненность и высокую цѣнность для настоящаго момента даваемого въ 1908 году приложенія при газетѣ въ видѣ еженедѣльника «Къ Русскому Народу вѣрное слово» гдѣ будутъ даваться отвѣты на всѣ выдвигаемые смутю запросы народной души и мысли.



ОБЪ ИЗДАНИИ ГАЗЕТЫ

„КОЛОКОЛЬ“

въ новомъ 1908 году.

1) «Колоколь» первая и единственная въ Россіи ежедневная политическая, общественная, литературная, а вмѣстѣ и церковная газета.

При «Колоколь» въ 1908 г. будетъ издаваться особымъ приложеніемъ иллюстрированный еженедѣльникъ (52 №№), подъ заглавіемъ:

«КЪ РУССКОМУ НАРОДУ».

«КОЛОКОЛЬ» (3-й годъ изданія)—органъ правой, національной, монархической печати, поставляетъ своей задачей вѣрнопреданное служеніе

Церкви, Царю и Родинѣ въ великомъ дѣлѣ мирнаго обновленія и устроительства церковно-общественной и государственной жизни Родины на исконныхъ творческихъ началахъ подъ девизомъ: господства на св. Руси православія, первенства русской народности, и царственной свободы Самодержавія, покоющагося на неразрывности союза и единенія Царя съ Народомъ, чрезъ народное представительство въ лицѣ «лучшихъ русскихъ людей» — въ Государственной Думѣ и Совѣтѣ безъ средостѣнной и стараго бюрократизма, и новаго для Россіи конституціоннаго парламентаризма.

Чуждаясь всякихъ партійныхъ крайностей, храня христіанскую терпимость, памятуя евангельскіе заветы о правдѣ Божіей, «Колоколъ», будетъ отмѣчать все то достойное вниманія, полезное и доброе, что будетъ находить у людей другихъ партій и убѣжденных и звать къ единенію политически и духовно-разрозненныя честныя русскія силы.

Въ этомъ отношеніи «Колоколъ» является органомъ безпартійнымъ и безпристрастнымъ.

По полнотѣ свѣдѣній о гражданской и церковной жизни Родины «Колоколъ» можетъ замѣнять особенно для провинціальныхъ читателей — два органа — свѣтскую газету и церковную.

Вмѣстѣ съ тѣмъ редація охотно открываетъ столбцы газеты духовенству и мірянамъ для свободнаго общаго мнѣнія по вопросамъ нужды церкви и клира.

Въ «Колоколѣ» будутъ сообщаться подробныя и своевременныя отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Гос. Думы и предстоящаго Церковнаго Собора.

Въ общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты — помѣщаются руководящія статьи по вопросамъ политики, церковной и общественной жизни, телеграммы, новости дня и всѣ прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинціи.

Въ церковномъ отдѣлѣ — ведутся сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ высшей и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, летопись религіозно бытовой жизни расколовъ, сектанства, инославія и иновѣрія. Свѣдѣнія изъ епархій получаютъ отъ собственныхъ корреспондентовъ, которыми редація нынѣ располагаетъ во всѣхъ губерніяхъ.

Еженедѣльникъ «Колокола» «Къ Русскому Народу» — предназначается для пастырей, въ качествѣ пособія въ ихъ многотрудномъ дѣлѣ духовнаго и политическаго водительства паствою, а для народа — какъ путеводитель среди темныхъ распутий современной жизни и мысли. — Будучи *честнымъ словомъ*, еженедѣльникъ на основаніи слова Божія, исторіи и истинно-научнаго званія, дастъ популярныя и авторитетныя отвѣты на поднятые смутною переживаемаго нами времени запросы религіозной, политической и соціальной жизни и мысли, а также будетъ обслуживать другія духовныя и мірскія нужды ищущихъ свѣта, истины и разумѣнія правды Божіей.

Въ еженедѣльникъ «Къ Русскому Народу» войдутъ церковно-апологетическія бесѣды, религіозно-бытовые очерки и беллетристическіе рассказы, изъ народной и военной жизни, критическій популярный разборъ пропагандистской и политической соціальной литературы. Нѣсколько выпусковъ, а также и отдѣльных листовъ будутъ посвящены необходимымъ въ народномъ быту сельскохозяйственнымъ вопросамъ и народной медицинѣ и гигиенѣ, отвѣты на запросы читателей и проч.

Въ фельетонахъ «Колокола» будутъ печататься критическіе очерки общественной и церковной жизни, рассказы и повѣсти изъ жизни общества и народа, а также изъ жизни православнаго и инославнаго духовенства.

Съ начала года начнетъ печататься въ «Колоколъ» новый бытовой романъ *В. И. Крѣжановской* «Болотный цвѣтокъ», который переноситъ читателя въ интимную жизнь высшаго польскаго общества, съ присущими ему чванствомъ и предрасудками, а также національной и религіозной нетерпимостью. Героиня—молодая русская женщина, прихотью судьбы, заброшена въ польскую семью, гдѣ ей приходится за преданность своей вѣрѣ и народности нести мучительный гнетъ фанатичной католической среды. Богатство и драматичность сюжета, въ связи съ тонкимъ психологическимъ анализомъ характеровъ дѣйствующихъ лицъ, дѣлаетъ это произведение захватывающе интереснымъ; а съ бытовой стороны правдивое описаніе русско-польскихъ отношеній придаетъ новому роману *В. И. Крѣжановской* и большое общественное значеніе, особенно въ наше время неустойчиваго національнаго самосознанія въ русскомъ обществѣ.

Блестящее, своеобразное и разностороннее литературное дарованіе *В. И. Крѣжановской* (Рочестеръ) давно пользуется громкой, вполне заслуженной извѣстностью не только у насъ, въ Россіи, но и за границей, а въ текущемъ году авторъ награжденъ за литературныя заслуги французской Академіей званіемъ сотрудника (*officier d'Academie*).

Каждый романъ *В. И. Крѣжановской* вноситъ въ литературу что нибудь новое, и кто прочелъ хоть одинъ изъ нихъ, неизбежно отдастъ должную дань занимательности сюжета, глубокой наблюдательности и живости описаній, характеризующихъ, вообще, произведенія этого автора.

Въ портфель редакціи имѣется также бытовая повѣсть: «Обращеніе еврейки»—принадлежащая перу нашей даровитой постоянной сотрудницы изъ Америки *М. Алексѣевой*, и романъ—«Восходящая Звѣзда»—извѣстнаго писателя *А. Д. Апраксина*.

ПОДПИСНАЯ ГОДОВАЯ ЦѢНА на газету «Колоколъ» съ еженедѣльникомъ «Къ Русскому Народу»—шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 р., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп.

Адресъ редакціи: С.—Петербургъ, Невскій, 153.

Редакторъ *А. В. Фелонинъ.*

Издательница *Ю. А. Скворцова.*

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

въ новомъ 1908 году.

**БОГОСЛОВСКІЙ, ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ, ОРГАНЪ
ПРАВОСЛАВНОЙ ВНУТРЕННЕЙ МИССИИ.**

Какъ и въ истекшія XII лѣтъ изданія своего «Мисс. Обзоръ» въ новомъ 1908 г. будетъ не только научно-спеціальнымъ, но и *жизненнопопулярнымъ* органомъ, отзывчивымъ на все чрезвычайныя событія и явленія, какъ церковной, такъ и государственной и общественно-народной жизни и мысли, освѣщая ихъ свѣтомъ церковнаго православнаго ученія и истинно-научнаго знанія.

Отстаивая широкое пониманіе внутренней миссиі церкви, какъ силы не только охраняющей неизблещность святаго православія, но и какъ дѣла духовно-творческаго, созидательнаго и народно-просвѣтительнаго «Мисс. Обзоръ» поставляетъ своими задачами не одно только идейное и литературное руководительство миссіонерскимъ дѣломъ обличенія и вразумленія заблудшихъ съ цѣлью воссоединенія отпадшихъ съ православною церковью, но и огражденіе православно-вѣрующихъ отъ увлеченія расколо-сектантскими, противохристіанскими религіозными и безбожными лжеученіями нашего времени, а также содѣйствіе возвышенію христіанской жизни и церковнаго просвѣщенія православнаго народа, росту и процвѣтанію пастырской дѣятельности церковно-приходской жизни, подъему церковнаго самосознанія и дѣятельной любви къ церкви въ обществѣ и народѣ, и проч..

Держась той же программы, какую «Мисс. Обзоръ» выполняло въ теченіе XII лѣтъ своей послышной службы Церкви и Отечеству, редакція особое вниманіе обратитъ на полноту, жизненность и разнообразіе содержанія отдѣловъ **апологетическаго, полемическаго и библиографическаго**, на обзоръ журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссиі книгъ, дабы миссія по обличенію и разбору высокоподнявшей голову расколо-сектантской пропаганды, лжеученію, а еще опаснѣе—противохристіанскихъ безбожныхъ теченій и вѣяній стояла на высотѣ задачъ и запросовъ, повелительно предъявляемыхъ къ ней нашею смутною современностью.

Редакція „Миссіон. Обзоръ“ дастъ своимъ подписчикамъ:

1) **12 БНИЖЕКЪ ЖУРНАЛА**, въ объемѣ 10 и болѣе печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) **ИЗБРАННЫЯ СЛОВА** и РѢЧИ синодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣятеля протоіерея **І. І. Восторгова**, заключающія въ себѣ отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ.

3) **КАЛЕНДАРЬ** для православнаго духовенства и церковныхъ людей, куда войдутъ все тѣ свѣдѣнія, которыя необходимы пастырю, какъ священнослужителю, проповѣднику-миссіонеру, общественному дѣятелю, руководителю народа.

Содержаніе календаря:

Мѣсяцесловъ.

Литургическія замѣтки: переходящіе дни богослуженія; праздники и высокаторжественныя дни. Посты, дни поминовенія усопшихъ, правила отпустовъ, правила церковнаго круга.—Выписки изъ церковнаго устава о соединеніи дневныхъ и праздничныхъ чтеній. Порядокъ чтенія каѳизмъ.

Указатель о пѣніи молебновъ, апостольскихъ и евангельскихъ чтеній.

Темы для проповѣдей На праздничные и воскресные дни и на разныя требы съ сводомъ соответствующихъ текстовъ слова Божія.

Правила декламации церковно-проповѣднической и импровизациі.

Алфавитный перечень чудотворныхъ иконъ Божіей Матери съ краткимъ описаніемъ. Традиціонныя крестныя ходы въ разныхъ городахъ. Полный алфавитный списокъ именъ святыхъ. Россійскій Императорскій домъ.

Святѣйшій Синодъ и списокъ епархіальныхъ, викарныхъ и заштатныхъ епископовъ, съ краткими датами о времени службы.

Статистика. Пространство Россіи, число губерній, населеніе Россіи. Распредѣленіе жителей по народностямъ и племенамъ и проч.

Церковная статистика. Количество православныхъ жителей, старообрядцевъ—раскольниковъ, распредѣленіе по согласіямъ и сектамъ старообрядцевъ—единовѣрцевъ; число сектантовъ, раздѣленіе по сектамъ. Статистика послѣдователей инославныхъ исповѣданій. Количество православныхъ храмовъ, монастырей, скитовъ и обителей. Особо чтимыя обители и ихъ святыни.

Миссіонерскій отдѣлъ. Номенклатура расколо-сектанскихъ толковъ, устройство о миссіи. Новые исповѣдныя законы и указатель статей законовъ, ограждающихъ вѣру и церковь православную. Законы о расколо-сектанскихъ общинахъ.

Каноническія и юридическія свѣдѣнія о правахъ и обязанностяхъ въ отношеніи церкви и вѣры пастырей и мірянъ. Выписки изъ инструкцій благочинному, настоятелю, наблюдателю и миссіонеру и т. д.

Вышняя жизнь пастыря въ ея отношеніяхъ къ семьѣ, обществу и народу (правила вышнейяго благоповеденія).

Высочайше утвержденное положеніе о созывѣ церковнаго собора.

Церковно-школьный отдѣлъ. Узаконенія и распоряженія о школахъ, законоучителяхъ и учителяхъ. Статистика школьная. Правила объ открытіи народныхъ чтеній, книжныхъ складовъ. Указатель учебныхъ пособій и др. Библиотечные каталоги. Книжные магазины.

Церковно-приходская жизнь. Узаконенія и распоряженія о правахъ и обязанностяхъ настоятелей, благочинныхъ, церковныхъ старостъ. Новый проектъ устройства православныхъ приходовъ. Правила о приходскихъ братствахъ, попечительствахъ, совѣтахъ и собраніяхъ и друг.

Юридическій справочникъ. Новѣйшія узаконенія, правительственныя распоряженія о переселенцахъ, землеустройствѣ, о хуторскомъ хозяйствѣ и др. Положенія о Госуд. Думѣ и Г. Совѣтѣ.

Политическія партіи и характеристика ихъ программъ.

Библиографическій отдѣлъ. Каталоги книгъ приходской библиотечки, миссіонерской, апологетической, по обличенію римско-католическихъ заблужденій, протестантскихъ и безбожныхъ модныхъ лжеученій.

Первоначальная медицинская и домашняя аптечка. *Полезныя свѣдѣнія* по домоводству и сельскому хозяйству.

ОБЪЯВЛЕНІЯ о фирмахъ, книжныхъ магазинахъ и торговлѣ, предметами и вещами, необходимыми въ церковной жизни и домашнемъ обиходѣ духовенства и благочестивыхъ мірянъ.

Въ „Волоколѣ“ и „Миссіонерскомъ Обзорѣ“ принимаютъ участіе болѣе ста сотрудниковъ, въ томъ числѣ іерархи, профессора, миссіонеры, духовенство, свѣтскіе и духовные писатели. Газета имѣетъ своихъ корреспондентовъ во всѣхъ епархіальныхъ городахъ, а равно и въ прочихъ городахъ Россіи и за границей:—въ Нью-Йоркѣ, Парижѣ и Берлинѣ.

ГОДОВАЯ ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на «Мисс. Обзор.»: 6 руб., на полгода 3 руб..

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзор.“ и газету „Волоколѣ“—платятъ рубль за оба изданія, при чемъ допускается разсрочка платежа, а именно 5 руб. вносятся при подпискѣ и 5 руб. послѣ Пасхи включительно до 1 мая.

Внесшіе полностью 10 руб. за оба изданія пользуются правомъ на полученіе „Симфоніи“, (новаго карманнаго формата) за полдѣны, т. е. за 1 р. 50 к., вмѣсто 3 р.

АДРЕСЪ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153

Редакторъ „Мисс. Обзор.“ *В. М. Скворцовъ.*

Издательница *Ю. А. Скворцова.*

О солдатскомъ чтеніи.

(Листки «Правда и Знаніе»).

Народъ ежегодно высылаетъ въ армію свои лучшія молодыя силы. Все молодое, не вполне сформировавшееся обыкновенно легко подвергается различнымъ вліяніямъ, въ особенности же въ этомъ отношеніи податливо все темное, невѣжественное, какимъ въ массѣ представляется нашъ простолюдинъ. Это слабое мѣсто государственной позиціи отлично подмѣтили всѣ тѣ, кто по той или иной причинѣ стремится къ расшатыванію устоевъ Отечества.

Если слабая сторона позиціи невѣжество, отравленное «сладкимъ ядомъ», то, естественно, противопоставить ему можно только просвѣщеніе. Однимъ изъ дѣйствительныхъ средствъ подвинуть нашего простолюдина впередъ, напомнить ему о тѣхъ путяхъ, по которымъ русскій челолѣкъ шелъ на величайшіе подвиги за вѣру, Царя и отечество,—является чтеніе.

Намъ довелось познакомиться съ изданіемъ «Правда и Знаніе», окончивающимъ первый годъ своего существованія. Оно состоитъ изъ отдѣльныхъ листовъ въ нѣсколько страницъ каждый; въ теченіе года такихъ листовъ выходитъ 300—335. Перечитывая ихъ, не знаешь, которому отдать предпочтеніе. Здѣсь жизнь берется глубоко, интересно, поучительно, и самое изложеніе удобопонятно для простолюдина. Темы, затрогиваемыя изданіемъ, извлечены прямо изъ народной души, отвѣчаютъ народнымъ думамъ: нравственность въ широкомъ смыслѣ этого слова, деревня со всеми ея заботами, исторія, нормальное пониманіе внутреннихъ политическихъ явленій, вотъ ближайшія темы изданія. По цѣнѣ оно болѣе чѣмъ доступно—три рубля въ годъ и одна копѣйка въ розницу. Редакція находится: Спб., 138, Екатерининскій каналъ. Деньги тутъ играютъ роль, не превышающую заботы, какъ говорится, свести концы съ концами.

Тѣмъ, кто не знакомъ съ молодымъ изданіемъ «Правда и Знаніе», мы можемъ сообщить, что намъ довелось читать отзывы командировъ частей, выписывавшихъ изданіе въ истекающемъ году, всѣ они болѣе чѣмъ благоприятны для «Правды и Знанія».

Дайте такое чтеніе солдату, и вы во многихъ отношеніяхъ облегчите вашу собственную трудную работу, вы поможете вашимъ питомцамъ, возвращающимся въ деревню критически отнестись къ ложнымъ ощущеніямъ «сладкаго яда», вы зароните въ его душу свѣтлый жизненный лучъ, который несомнѣнно повлечетъ его въ сторону свѣтлаго, честнаго, истиннаго.

К. Агаоновъ



КОЛОКОЛО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ БРАТЬЕВЪ УСАЧЕВЫХЪ

въ гор. В А Л Д А Ъ, Новгородской губерніи.

Непрерывно увеличивающійся спросъ на колокола нашего завода вынудилъ насъ усилить ихъ производство, сообразно чему мы увеличили свой заводъ, давъ возможность выпускать изготовленныхъ колоколовъ въ годъ 10,000 пудовъ, а въ экстренныхъ случаяхъ 15.000 пудовъ.

Колокола отличаются пріятнымъ, сильнымъ звукомъ и прочностью, украшаются, по желанію, изображеніями святыхъ иконъ, портретами, орнаментами и надписями на разныхъ языкахъ.

Заводъ, находясь въ мѣстности, не дорогой жизни, рабочимъ рукамъ и топливу, имѣетъ полную возможность всегда назначить цѣну колоколамъ болѣе доступную, сравнительно съ другими заводами. Для заказовъ не менѣе 500 пуд. въ штукъ заводъ даетъ особенно льготныя условія. Принимаются заказы на отливку новыхъ и переливку старыхъ колоколовъ всевозможной величины, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ, съ разсрочкою платы для казенныхъ и общественныхъ учрежденій, съ доставкою таковыхъ по желѣзнымъ дорогамъ за счетъ завода и съ ручательствомъ за ихъ цѣлость и дальнѣйшую прочность.

Колокола нашего завода находятся во всѣхъ епархіяхъ Европейской Россіи, Кавказа, Закаспійскаго края, Туркестана и Дальняго Востока; имѣется множество одобрительныхъ отзывовъ, копии съ каковыхъ, отпечатанныя съ разрѣшенія цензурнаго комитета, высылаются желающимъ немедленно.

Заводомъ между многими заказами выполнены слѣдующіе: въ С.-Петербургѣ въ Преображенскій всей гвардіи соборъ звонъ 300 пуд., въ Царское Село въ соборъ Гусарекаго Его Величества полка 700 пуд., въ с. Рубановку, Таврич. губ. 300 пуд. въ г. Лугу, С.-Петерб. губ., 800 пуд., въ с. Великомихайловку, Курск. губ., 300 пуд., въ С.-Петербургѣ, Пюхтицкое подворье, 507 пуд., по заказу Рижской дух. консисторіи для 25 церквей епархіи 1200 пуд., въ г. Грайворонъ, Курск. губ., 2 колокола 600 пуд., въ с. Уварово, Тамб. губ., 320 пуд., въ г. Красноводскъ, Закасп. области, 100 пуд., въ г. Гродну, на Борисоглебскій монастырь 210 пуд., въ с. Хонѣво, Тверской губ. 200 пуд., въ г. Карачевъ, Орловск. губ. 100 пуд. въ с. Сурушино, Тверской губ. 200 пуд., въ г. Якутскъ 500 пуд., въ с. Николаевское, Пермск. губ. 115 пуд., въ сл. Петропавловскую, Харьк. губ., 100 пуд., въ с. Величаево, Ставроп. губ. 130 пуд., въ с. Ужуръ, Енисейск. губ. 125 пуд., въ с. Благовѣщенское, Тверск. губ. 200 пуд., въ с. Володятино, Владимск. губ. 400 пуд., станц. Некрасовская, Кубанск. обл. 308 пуд., въ с. Устье, Вологодск. губ. 202 пуд., въ с. Леждомъ, Вологодск. губ. 146 пуд., въ с. Волюбаки, Псковск. губ. 146 пуд., погост. Великія Пустыни, Псковск. губ. 253 пуд., въ с. Некоузъ, Ярославск. губ. 450 пуд. Заводъ находится въ нѣсколькихъ саженихъ отъ станціи Валдай, Московско-Виндано-Рыбинской жел. дор.. Съ заказами и справками обращаться: въ г. Валдай, Новгородской губ., заводъ братьевъ УСАЧЕВЫХЪ.

Содержаніе. Часть офиц.: Высоч. награда.—Воен. и морск. духовенству къ свѣдѣнію и исполненію.—Часть неофиц. Поученіе на 3-ю заповѣдь.—Рѣчь по приведеніи матросовъ къ присягѣ.—Наставленіе предъ первымъ выходомъ крейсера въ море.—Устройство и освящ. храма при управленіи 5-й стрѣлковой бригады въ г. Сувалкахъ.—Проводы запасныхъ нижнихъ чиновъ.—Учебная иконописная мастерская въ Курской губ.—Объявленія: Объ изданіи газеты «Колоколь», журн. «Миссіонерское Обзорѣніе», листовъ «Правда и Знаніе» и др.

Редакторъ, Прот. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, 11-го Января 1908 г.

Старшій цензоръ Архимандритъ *Филаретъ.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.